





2021年6月29日

恒生和東華三院健康理財家庭輔導中心攜手推出 「『財智鐵人』初中理財教育計劃」 針對日趨普遍的電子消費及無現金消費模式 啟發初中生培養正面理財態度 做好人生規劃 防止墮入網絡陷阱

恒生銀行與東華三院健康理財家庭輔導中心今天宣佈推出「『財智鐵人』初中理財教育計劃」,靈活善用網上與實體教學模式,透過一連串的互動遊戲及討論,協助 12 至 15歲的初中生在有趣且具挑戰性的環境中學習儲蓄、消費及電子金融等理財概念。

現今消費模式趨向電子化,香港去年現金交易¹僅佔店內消費 9%,按年大跌 17%。當金錢不再侷限為實物,消費時「肉赤」的感覺會隨之減少,更會改變人們對待金錢的態度。同時,有調查²指出,65%受訪初中學生沒有記錄儲蓄或日常消費的習慣,顯示其理財狀況有待加强。

專家指·兒童及青少年時期的所學知識和親身經歷·與長大成人後的理財水平息息相關,因此·理財教育應該儘早開始³。現時相關資源較集中投放於高中及大專界別·但初中亦同等關鍵。升中是一個重要成長階段·初中生有更多機會作出獨立自主的消費決定·加上年輕人頻繁使用網絡及社交媒體·因而常有機會接觸電子消費和無現金交易;而且近年網上金融詐騙有所增加⁴·受害人亦有年輕化的趨勢⁵·3成受訪Z世代會向別人透露電子錢包的資料⁶·顯示他們容易遇上電子支付騙局·令自己處於危險之中。有見及此·恒生與東華三院希望透過「『財智鐵人』初中理財教育計劃」·教授初中生正確的理財態度和技巧·並提高他們對金融犯罪的警覺性以防受騙·為他們未來的財務健康打好基礎。

¹ Worldpay · 2021 年全球支付報告

² 香港會計師公會 · 2020 年少年理財調查報告

³ 投資者及理財教育委員會,理財能力策略 2019

⁴ 香港特別行政區政府香港警務處,2020 年香港整體治安情況

⁵ 網絡安全及科技罪案調查科,2020

⁶ 匯豐銀行,網絡安全及防詐騙資訊中心,2020







恒生和東華三院健康理財家庭輔導中心攜手推出「『財智鐵人』初中理財教育計劃」/2

計劃將與 20 間中學合作,讓超過 2,000 名初中生參與其中,並配合學生在新常態下的學習模式,學校可以選擇以網上或實體教學方式參與。學生會在社工的帶領下進行分組比賽,並觀看動畫情境回答問題,繼而認識有關電子金融、儲蓄、消費及網路安全方面的觀念。期間學生亦會互相分享日常理財經驗和心得;最後的檢討環節會鼓勵同學反思自己理財的心態,教導他們做一個精明消費者及掌握基本財務管理的技能,建立正確的理財價值觀。恒生義工亦會參與協助活動進行,與初中生分享銀行相關知識。

恒生銀行傳訊及企業可持續發展總監王美琪女士表示:「理財教育是生活必須的技能,而初中的小朋友有更多機會接觸金錢甚至有自主消費的能力,這重要階段是培養正確理財觀念的黃金時期。我們很高興得到東華三院及教育局的支持舉辦『財智鐵人』,藉此希望為更多初中生作好準備,提升他們審慎理財和建立良好價值觀的意識,以及預防被騙。」

東華三院社會服務科副主管(社會服務)婁振陽先生表示:「我們很感謝恒生銀行及教育局的熱心支持,令這個極具意義的理財教育計劃得以開展,計劃除了傳授理財價值觀和理財知識外,亦與時並進,增加了電子金融、網絡安全及金融犯罪等題材,希望能協助初中學生建立正面的理財態度,同時亦可以讓學生緊貼社會現況,明白電子消費相關的風險,學會保障自己,避免損失。」

恒生成立 88 年以來,一直透過不同社區投資項目培育年輕人,並運用自身的資源及專業知識,致力提升不同背景人士的理財知識和技能。恒生在 2020 年推出其首個小學生電子理財教育計劃「e\$mart 理財童學會」,加強小朋友對理財及電子消費的認知和敏感度,順利在 2020 年接觸到超過 1,000 名小學生及家長。今年藉著全新推出的「財智鐵人』初中理財教育計劃」,恒生繼續將實用的理財技巧及正確的觀念,靈活透過網上與實體教學渠道推廣予初中生,讓社區更多年輕人受惠。







恒生和東華三院健康理財家庭輔導中心攜手推出「『財智鐵人』初中理財教育計劃」/3

圖片説明

恒生銀行傳訊及企業可持續發展總監 王美琪女士 (中)、東華三院社會服務科副主管(社會服務)婁振陽先生(左)、教育局高級學校發展主任 (升學及就業輔導) 黃琬羲女士 (右) 主持「『財智鐵人』初中理財教育計劃」啟動儀式。









恒生和東華三院健康理財家庭輔導中心攜手推出「『財智鐵人』初中理財教育計劃」/4

關於恒生銀行企業社會責任

恒生銀行植根香港,本着「以人為本」的信念,一直致力為香港建設更繁榮及可持續發展的未來。年輕人是可持續發展的關鍵,幫助他們裝備自己不但使社區保持活力,更為社會及環境締造長久而正面的改變。因此,我們着重激勵香港的青年人,培養他們的知識、技能,建立他們的自信。恒生同時承諾服務廣大社群,我們的社區投資分為以下四大支柱:培養年輕人未來所需技能以提升就業能力、推動可持續金融及理財教育、應對氣候變化以及關懷社會。於 2020 年,我們投放約港幣 3,000 萬元於本地社區發展,令過去十年的總額達港幣 2.82 億元。

關於東華三院健康理財家庭輔導中心

於 2002 年,因應市民面對的經濟及財務問題日趨嚴重,東華三院成立健康理財家庭輔導中心,為受財務問題困擾人士提供一站式綜合服務,包括財務問題諮詢及個案輔導,藉以輔助他們面對財務問題及尋找合適的解決方法,並且輔導其因財務而衍生之情緒及家庭問題,從而促進和諧的家庭關係。

同時,中心亦秉承「防患未然,教育為本」的信念,自 2004 年起致力提供理財教育社 區教育工作,推行了不同的社區教育活動,對象包括:中學生、大學及大專院校學生、 家長、專業人士、失業及低收入人士等。中心期望透過不同形式的理財教育服務,藉此 宣揚「健康理財」的觀念。除提高廣大市民的理財能力外,更助大眾明瞭審慎的理財態 度和正確的理財價值觀的重要性。